

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

省委常委、遵义市委书记李睿：

锚定目标航向 坚定笃行实干 奋力谱写中国式现代化遵义篇章

贵州日报天眼新闻记者 黄霞

“省委十三届八次全会高举旗帜、继往开来，对未来五年贵州发展作出了战略部署。”省委常委、遵义市委书记李睿说，遵义将把学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神以及省委十三届八次全会精神贯通起来，牢牢把握“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位，编制实施好遵义市“十五五”规划，奋力谱写中国式现代化遵义篇章。

坚持走高质量发展新路。聚焦“两坚持一强化一展现”重要要求，全面发力推动高质量发展。推动工业稳优势、调结构。坚持“稳白酒强非遗”，加快推进白酒产业绿色化、智能化转型，提速发展有色金属、氟钛化工、装备制造

造、新能源、绿色食品加工等特色优势产业，布局培育低空经济、大数据电子信息等新兴产业和未来产业。推动农业扩总量、降占比。做好“耕地保护和农业科技创新”两篇文章，坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，不断提高农产品加工转化率，积极推动农业“接二连三”。推动三产提质效、促融合。围绕现代物流、检验检测、研发设计等配套业务，提升生产性服务业增量；依托文旅体融合、商圈建设、家政服务等服务业态，全力挖掘生活性服务业潜力，促进服务业扩容提质。

不断提高群众生活品质。始终坚持以人民为中心的发展思想，推动兴业强县富民一体发展。着力提高群众收入。实施好

贵州发布

本报讯（记者 陈露）12月2日，记者从贵州省“十四五”时期国资国企改革发展成就新闻发布会上获悉，全省国有企业（不含省级金融企业）资产总额从2020年的856万亿元增长到2024年的1123万亿元，营业收入从5694亿元增长到7835亿元，利润总额从841亿元增加到1150亿元，年均增速分别达7%、8.3%、8.1%。2024年，省国资委监管企业营业收入利润率2720%，净资产收益率10.54%，这两项反映企业运行质效的指标连续多年在全国省级国资监管企业中

改革破题 催生国资国企发展活力

贵州日报天眼新闻记者 管云

冬日里，一块块煤炭在贵州能源集团有限公司释放出强劲动能。在集团盘江电投天能焦化项目上，“煤—电—气—化”一体化循环经济模式衍生出焦炭、液化天然气、氢气等20多种产品，构建起9条完整产业链，煤炭被“吃干榨尽”，“富矿精开”战略落地生金。

“自2023年战略重组成立以来，集团资产总额、营业收入、利润总额等主要经营指标均实现稳步增长。”该集团总工程师徐再刚说，煤炭产能、电力装机（特别是新能源装机）和天然气管道里程，较重组前分别增长12%、29%和12%，绿色转型的成色更足，高质量发展的基础更牢。

这是“十四五”以来贵州国有企业强劲发展势头的一个缩影。五年间，全省国有企业资产总额从856万亿元跃升至1123万亿元，营业收入、利润总额年均保持稳健增长，国有经济的“压舱石”作用愈发坚实。

改革，是释放内生动力的根本。从国企改革三年行动到深化提升行动，现代企业制度更加成熟定型，“党建入章”、董事会应建尽建全面落实。以“三项制度改革”破题，市场化经营机制全面建立，经理层任期制契约化管理全覆盖，管理人员竞争上岗、末等调整成为常态。

贵州高速公路集团有限公司以三项制度改革为突破口，着力构建“员工能进能出、干部能上能下、收入能增能减”的市场化经营机制，创新“三个1/3”绩效挂钩机制，将薪酬与业绩深度绑定，真正实现了“干部能上能下、收入能增能减”。改革的纵深推进，让国有企业肌体更健康、活力更充沛。

产业布局的优化，是驱动发展的关键引擎。贵州以前所未有的力度推进建战略性重组与专业化整合，贵州航产集团有限公司、贵州省建设投资集团有限公司、贵州交通投资集团有限公司、贵州钢绳（集团）有限公司等有责任公司、贵州铝业集团有限公司等“焕新”再出发，主责主业更加聚焦、

贵州国企资产总额达11.23万亿元

排名第一，整体呈现出深厚的发展潜力和强劲的发展韧性。

国有资产布局优化和结构调整持续推进，服务全省重大战略实施和重大产业布局的能力持续增强。完成能源集团、民航集团、建投集团、贵航集团的战略性重组，完成铝业集团、西能集团、大数据集团、物流集团、习酒集团的专业化整合，新组建农发集团、纺织集团、外经贸集团、产发公司。“十四五”期间，省国资委监管企业累计完成投资超3737亿元，主要投向了“四

化”“六大产业基地”“富矿精开”等重点领域，极大地助推了全省现代化产业体系建设。全省国资国企继续推进国企改革三年行动，深化提升行动，各项重大改革任务落实落地，国有企业发展的动力活力持续释放。今年是贵州国有企业改革深化提升行动“新三年行动”收官之年，省国资委聚焦关键领域和核心环节，推动改革向纵深发展，截至目前，深化提升行动主体任务进展超过95%，年底将全面完成。



贵州磷化集团磷矿及其共伴生资源绿色高效开发利用全国重点实验室是我国磷化工行业唯一的全国重点实验室。

由贵州交投集团所属桥梁集团承建的花江峡谷大桥，创新采用智能缆吊系统、2000兆帕级高强钢丝等先进技术，获得授权专利21项，多项技术成果纳入国家桥梁建设标准。

李鹤 摄
(影像贵州)

【短评】做强做优做大国资国企

云

最新数据显示，贵州国有企业（不含省级金融企业）资产总额、营收、利润总额年均增速达7%、8.3%、8.1%，充分彰显国有企业在全省经济社会发展中的“压舱石”作用。

全省国资国企要紧紧围绕服务国家战略和全省发展大局，围绕“四个为主”“四化”，深入实施强化比较优势战略，聚焦主责主业，明确战略定位，进一步强化产业控制力与引领力，增强核心功能、提升核心竞争力，在供应链、产业链等关键环节构建稳定可靠的支撑体系。

今年是贵州国有企业改革深化提升行动“新三年行动”收官之

年，但改革的思维与实践永不止步。要坚持市场化改革方向，完善公司治理体系，深化三项制度改革，完善国资监管体制，深入推进“一业一策、一企一策”考核，促进改革和发展高效联动。

要坚定不移向“新”发力，把科技创新摆在更加突出的位置，大力培育和发展新质生产力，推进国资国企深层次改革等方面谋划系列举措，争取“十五五”全省国有企业经济总量有一个更高质量更高水平的提升，切实助力贵州特色现代化产业发展，服务好全省经济社会发展，发挥好重要战略支撑作用，为全省经济社会高质量发展作出更大贡献。

在深耕临床的同时，张骏还积极推进科研工作，牵头聚焦两大方向：一项是以人工智能赋能癌症、心脑血管等四大慢病防治管理，力争四年内慢性病控制率提升10%；另一项是深挖刺梨、天麻等本地药食同源产品的临床价值，力争用本土资源守护群众健康。

张骏表示，将继续带领医院强化人才、学科、技术建设，助推毕节医疗卫生事业高质量发展，让更多群众在家门口享受到更有温度、更具品质的医疗服务。

新时代的贵州人

11月28日，晨光初照窗台，浙江省人民医院毕节医院（简称浙毕医院）院长张骏坐在办公桌前吃早餐，但目光始终盯着手机屏幕上的患者病历。对这位从浙江杭州奔赴乌蒙山区的院长来说，时间格外珍贵。

浙毕医院是浙毕两地携手共建的国家区域医疗中心项目。2023年2月，浙江省人民医院脊柱外科副主任张骏被聘任为该院院长。

“以前本地的脊柱伤病患者多选择

张骏：让群众就近享受更具品质的医疗服务

贵州日报天眼新闻记者 王星

去外地治疗，路费、住宿费加上就医费，负担太重了。”张骏接受采访时回忆起刚到毕节时的场景，彼时医院脊柱外科，一年四级手术量仅200多例，患者外流成了常态。

为让当地群众在家门口享受优质医疗，张骏将浙江先进医疗技术“平移”到毕节，累计填补西南地区空白技术11项、贵州省省内空白技术18项。

“张院长把我的老毛病根治了。”60岁的患者李娟（化名）长期颈背部

政务简报

■ 12月2日，致公党贵州省委召开2025年度述职会议，省政协副主席、致公党省委主委孙诚谊出席会议并讲话，强调要敢为人先、务实重干，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出新贡献！

决胜局反超 贵州运动员娄小龙残特奥会摘金

本报讯（记者 罗亮亮）12月2日，第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会射击项目比赛继续在广东广州举行。贵州运动员娄小龙在SH1级男子10米气手枪决赛中反超对手，为贵州代表团夺得一枚金牌。

这场决赛过程跌宕起伏，娄小龙曾一度暂列第三，在淘汰赛第六轮，他稳定发挥，以107环、101环反超升至第二。进入最后一轮决胜局，娄小龙顶住压力，第1发缩小与对手差距，第2发以08环优势逆转对手锁定金牌。

铜仁市上榜第二轮国家生态产品 价值实现机制试点名单

本报讯（记者 王大师）国家发展改革委办公厅近日发布《关于印发第二轮国家生态产品价值实现机制试点名单的通知》，铜仁市榜上有名。该通知的发布，旨在加快推进中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》重点任务落实，经部门推荐、征求地方意见等程序，确定25个地区和海南热带雨林国家公园为第二轮国家生态产品价值实现机制试点，试点期限为2026—2028年。

试点地区要围绕实现碳达峰目标，突出碳减排与生态产品价值实现工作相结合，推进降碳增绿、以碳生金、减碳惠民等模式路径，聚焦生态系统固碳、市场机制融碳等重点领域，加强生态系统碳汇资源开发，拓宽碳汇市场化交易路径，健全碳排放权等资源环境要素市场化交易机制，创新光伏治沙等“生态保护修复+可再生能源发展”模式，完善以商业激励、政策鼓励、减排量交易相结合的碳普惠机制。

六盘水市水城区构建“云网格”四级管护体系——

76万农村群众喝“好水”

本报讯（记者 刘定珲）“自来水的水质越来越好，‘水管家’真管用！”初冬，水城区蟠龙镇院坝村村民李大爷拧开水龙头，看着清水哗哗涌出，好似一股“暖流”让他脸上笑开了花。

李大爷口中的“水管家”，是水城区以“建管并重、智群协同”为突破口，构建的“区水务局—片区服务中心—供水管理所—水管员”四级“云网格”体系。通过“云网格”体系，群众可线上报单、网格即时处置、结果全程溯源，问题平均处置时长缩短80%。同时建立的180个片区、乡、村三级供水服务微信群，今年以来已办结群众反映问题300余条，办结率达100%。

过去，“重建设、轻管护”是农

村供水的老大难问题。为摆脱这一困境，水城区自2021年以来累计投入822亿元，在补齐水利设施短板的同时，着力创新管护机制，推动农村供水保障既定长效又品质优良，让76万农村群众喝上“好水”。

责任与专业，是“水管家”的两个轮子。责任端，形成“区水务局—片区服务中心—供水管理所—水管员”三级责任链，管护责任精准下沉至2701个村民组；专业端，组建国有供水管理公司，设立6个片区中心、22个管理所，289名持证管水员奔走在山乡之间，织就“1+6+N”专业化管护网络。如今，随着“水管家”服务体系持续运转，水城区农村自来水普及率已达96.07%，规模化供水率达85.23%。

乡愁印迹 村史村事

贵阳市修文县平滩村：

小果子撑起亿元大产业

贵州日报天眼新闻记者 高艳飞

最近，在贵阳市修文县谷堡镇平滩村，村党支部书记黄良华心里喜滋滋的，今年村里的猕猴桃产值再次破亿元。

平滩村年平均气温14摄氏度，光照时间长，土壤属性含砂，土层深厚，是猕猴桃种植的优生区。1988年，平滩村开始试种猕猴桃并取得成功，种植面积逐年扩大，逐渐形成规模。

“没种猕猴桃以前，我们村主要依靠种苞谷和外出打工谋生。”黄良华说，种苞谷赚不了多少钱，外出打工有时候顾不了家。

多年来，平滩村通过引进企业和自主发展相结合，在带领全村村民发展猕猴桃产业的同时，积极探索“农业+旅游”发展模式，拓宽村民增收渠道。

“猕猴桃富含多种维生素及营养元素，有较高的经济价值，一亩产值约1万元。”黄良华说，能赚到钱，村里



近期，黔南州龙里县谷脚镇高新区示范种植基地迎来采收季。基地依托当地高海拔、湿润土壤的独特生态，成功培育出富含硒元素的高品质乌天麻，预计今年产量可达600吨，产值将突破2500万元。今年以来，基地累计雇佣本地劳动力1800余人次，发放工资超过500万元。

贵州日报天眼新闻记者 龙永 摄